
(Kliendi kirjablanketile)NB! Näidiste kasutamisel tuleb arvestada asjaoluga, et Audiitorkogu ei kanna vastutust näidiste kasutamisest tuleneda võivate kahjude osas. 

[Nurksulgudes ja punases kirjas toodud info tuleb vastavalt tegelikele asjaoludele muuta korrektseks, kas asjakohaste andmete sisestamise või väljapakutud valikute puhul ühe asjakohase valiku tegemise kaudu. Seejärel tuleb kustutada nurksulud ning sisestatud/valitud teksti formaat viia vastavusse ülejäänud dokumendi vormistusega]

[Kursiivis  ja nurksulgudes osundatud tekst annab näidiste kasutajale vaid selgitusi ning tuleb kustutada]


[Jurist]
[Kuupäev]
 
JÄRELEPÄRIMINE

Seoses meie raamatupidamise aastaaruande auditiga palun esitage meie audiitorile /audiitorühingu nimi/ järgnev Teile teadaolev info meie äriühingu kohta alates 1. jaanuarist 20xx kuni käesolevale kirjale antava vastuse allkirjastamise päevani:

1. Vaidlused ja nõuded:
Palun loetlege kõik olulised pooleliolevad, eelseisvad või potentsiaalsed haldus-, kohtu-, arbitraaži- ja muud menetlused ning muud meie äriühingu vastu või nende poolt esitatud, veel esitamata või potentsiaalsed nõuded ja kaebused (edaspidi vaidlused ja nõuded).
[Oluliseks käesoleva kinnituskirja tähenduses on vaidlused, meie äriühingu vastu või nende poolt esitatud nõuded ning muu teave, mis on seotud summadega, mis üksikult või üheskoos ületavad xxxx EUR.]
Esitatav info peaks iga menetluse kohta hõlmama:
a. kas tegemist on olemasoleva või potentsiaalse vaidlusega;
b. kes on vaidluse osalised;
c. milline on vaidluse põhiolemus;
d. milline on pooleliolevate kohtuvaidluste osas menetlusstaadium ning eeldatav lahendi tegemise aeg;
e. milline on hinnang („pigem tõenäoline kui ebatõenäoline“ / “pigem ebatõenäoline kui tõenäoline“) vaidluse võimaliku tulemuse kohta (s.h lahendi rahaline mõju äriühingule)

2. Äriühingu suhtes jõustunud kohtuotsused (s.h rahaline mõju äriühingule).

3. Äriühingu suhtes tehtud Maksu- ja Tolliameti otsused ja korraldused. Palume ära näidata võimalik rahaline mõju äriühingule.

4. Äriühingu suhtes tehtud ametiisikute otsused seoses õigusaktides sätestatud nõuete mittetäitmisega, samuti nimetatud asjaoludega seoses algatatud menetlused. Palume ära näidata ametiisikute otsuste/pooleliolevate menetluste võimalik rahaline mõju äriühingule.

5. Äriühingu varadele pööratud sissenõuded.

6. Äriühingu poolt antud tagatised.

Ühtlasi palume Teil oma vastuses kinnitada, et esitatud andmed Teie kaasabil lahendatavate äriühingu vaidluste ja nende vastu või nende poolt esitatud nõuete osas on täielikud. Juhul kui Teil eelpool nimetatud infot ei ole, siis palume kinnitada oma vastuses info puudumist. Juhul kui teie vastus sisaldab mistahes kitsendusi, palun selgitage kitsenduste iseloomu ja põhjusi. 
Palun saatke oma vastus otse meie audiitorile hiljemalt [kuupäev] aadressil:

[audiitorbüroo või audiitori nimi]
[audiitorbüroo või audiitori aadress]

Lugupidamisega,

[Kliendi esindaja nimi]
[Ametinimetus]
