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SÕLTUMATU VANDEAUDIITORI KINDLUSTANDVA TÖÖVÕTU ARUANNE



Äriregistrile


Vastavalt äriseadustiku §-le 249 [143]* oleme kontrollinud isiku nimi/isikute nimed (mitterahalise sissemakse teostaja(d)) poolt XXX AS-i/OÜ (asutamisel)** aktsia/osakapitali tehtava mitterahalise sissemakse väärtuse hindamist põhjendatud kindlustandva töövõtuna audiitortegevuse seaduse tähenduses.

XXX AS-i/OÜ (asutamisel) aktsia/osakapitali tehtav mitterahaline sissemakse teostatakse [nt järgmised valikud:]
mitterahalise sissemakse teostaja(te) nõude/nõuete tasaarveldamisega.
mitterahalise sissemakse teostaja(te)le kuuluvate YYY AS-i/OÜ aktsiatega.
mitterahalise sissemakse teostaja(te)le kuuluvate ABC seadmega.
mitterahalise sissemakse teostaja(te)le kuuluva Narva mnt X kinnistuga [lisada registriosa nr jne].

XXX AS-i/OÜpõ(asutamisel) aktsia/osakapitali tehtava mitterahalise sissemakse harilikuks väärtuseks hindas XXX AS-i/OÜ /nõukogu/ ja /juhatus/ ja /ZZZ hindamisekspert XXX eurot, mille kohta on koostatud kuupäev(ad) ja dokumen(di/tide) nimetus(ed). Mitterahalise sissemakse hindamisel kasutati meetodi nimetus meetodit. 

Hinnatava vara hariliku väärtuse hindamise õigsuse eest on vastutav XXX AS-i/OÜ [AS-i puhul: seda hinnanud isikud] [OÜ puhul: juhatus ning sissemakse tegemiseks kohustatud isik(ud)].

Juhtkonna kohustused mitterahalise sissemakse väärtuse hindamisel

Juhtkonna kohustuseks on korraldada hindamine vastavalt äriseadustiku §-le 249 [143] veendumaks, et mitterahalise sissemakse väärtusest piisab mitterahalise sissemaksega tasu(tavate)(tud)  aktsia(te)/osa nimiväärtuseks ning ülekursiks.

Vandeaudiitori kohustus

Vastavalt äriseadustikule on meie kohustuseks kontrollida mitterahalise sissemakse väärtuse hindamist ja avaldada arvamust, kas mitterahalise sissemakse teostaja(te) poolt üleantav vara on vastavuses äriseadustiku § 248 [142] nõuetega ning kas mitterahalise sissemakse väärtus katab mitterahalise sissemaksega tasu(tavate)(tud) aktsia(te)/osa nimiväärtuse ja ülekursi.

Viisime oma töö läbi kooskõlas rahvusvahelise kindlustandvate teenuste standardiga (Eesti) 3000 (muudetud) “Kindlust andvad töövõtud, mis on muud kui möödunud perioodide finantsinformatsiooni auditid või ülevaatused".

Meie ettevõte/audiitorühing kohaldab Rahvusvahelist kvaliteedijuhtimisejuhtimise standardit (Eesti) 1 (täiendatud) .

Me oleme AS-ist/OÜ-st sõltumatud kooskõlas kutseliste arvestusekspertide eetikakoodeksiga (Eesti) (eetikakoodeks (EE)), ja oleme täitnud oma muud eetikaalased kohustused vastavalt eetikakoodeksi (EE) nõuetele.
Meie aruanne on koostatud eespool nimetatud kuupäeva[de]l läbi viidud hindamise kohta. Meie töö tugineb eeldusel, et kogu meile esitatud informatsioon on korrektne, kõikehõlmav ning mitte ühtegi parandust, muudatust ega täiendust ei ole dokumentidesse tehtud pärast nende meile esitamist. 

Arvamus

Meie arvates vastab nimetatud mitterahaline sissemakse Äriseadustiku §-s 248 [142] toodud nõuetele ja selle väärtus katab mitterahalise sissemaksega tasu(tavate)(tud) aktsia(te)/osa nimiväärtuse ja ülekursi kokku summas XXX eurot.

Muu asjaolu***
Käesoleva aruande kinnitamise hetkeks ei ole mitterahalise sissemakse ese mitterahalise sissemakse teostaja(te) poolt veel XXX AS-ile/OÜ-le üle antud. Mitterahalise sissemakse väärtus võib üleandmise hetkel erineda käesolevas aruandes esitatud väärtusest.

Kasutuspiirang

Käesolev aruanne on koostatud ainult esitamiseks Äriregistrile XXX AS-i/OÜ (asutamisel) aktsia/osakapitali suurendamise kandmiseks äriregistrisse ja seda ei saa kasutada ühelgi muul eesmärgil. 


allkiri
Audiitorettevõtja nimel allkirjastava vandeaudiitori nimi
Vandeaudiitori number [###]
Audiitorettevõtja nimi
Audiitorettevõtja tegevusloa number [###] 
Audiitorettevõtja asukoha aadress
Vandeaudiitori aruande kuupäev




* kas mitterahaline sissemakse teostatakse AS-i või OÜ aktsia/osakapitali, kandilistes sulgudes on esitatud OÜ-d puudutavad §-d.
** ettevõtte asutamisel lisatakse asutatava ettevõtte nimele viide (asutamisel)
*** kasutusel ainult juhul kui mitterahalise sissemakse ese ei ole vandeaudiitori aruande allkirjastamise ajaks veel üle antud (nt. kinnisvara)

Must – tekst, mille muutmine ei peaks olema üldjuhul vajalik

Punane – valikuline tekst, kusjuures olenevalt situatsioonist võivad eksisteerida ka valikud, mida tekstis esitatud ei ole
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